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Конкурс для учащихся 5–7 классов 

«Удивительная природа» 
Задание 1 

 

У этих птиц перья не очень яркие, зато они умеют такое, что другим пернатым и не снилось! 
Они находят веточку, «разжевывают» её концы – кисть готова для рисования, затем строят 
домик и раскрашивают его, не забывая украсить блестящими предметами. Когда сооружение 
готово, то самец приглашает подругу. Назовите птицу. 

 

Ответ. Шалашник.  
Шалашники обитают в Австралии, Новой Гвинее и на прилежащих островах. Близкие 

родственники, и, вероятно, потомки райских птиц. Большинство видов – полигамы. Самцы 
наряднее самок, многие имеют украшающие перья, например хохлы. Это лесные птицы, 
обладающие сильным полётом, на землю спускаются только во время тока. Токующие самцы 
сооружают на земле в начале периода размножения своеобразные шалаши из веток и украшают 
площадку вокруг них различными цветными предметами: цветами, ракушками, блестящими на 
солнце. Чем красивее получится, тем больше шансов у самца добиться самки. Никакого 
отношения к гнёздам эти шалаши не имеют – это место только для спаривания. Гнёзда же 
устраиваются на деревьях, в них бывает 1–3 яйца, которые насиживает обычно самка. 

Задание 2 
Одна самка трески во время нереста производит большое количество икринок. Если бы 

каждый из этих зародышей выжил, то через 6 лет весь бассейн Атлантического океана был бы 
заполнен треской. О каком количестве икринок идёт речь?  

Выберите ответ из списка: 1) 500 тыс 2) 1 млн  3) 5 млн  4) 3 млн 
 

Ответ: №3.  
Треска (Gadus morhua) – атлантическая, тихоокеанская, балтийская, беломорская, 

гренландская – морская стайная придонная рыба из семейства тресковых. Длина тела трески – 
от 40-50 до 180 см, весит взрослая треска до 40 кг. Треска водится в умеренных водах 
Атлантического и Тихого океанов. Половой зрелости, например, балтийская треска, достигает в 
3–4 года, атлантическая – в 5–8 лет. Нерестится треска один раз в год. Арктическая треска 
размножается у берегов Норвегии. Основные нерестилища этой рыбы находятся у Лофотенских 
островов. Треска обычно за один раз выметывает от четырех до шести миллионов 
икринок – если бы все они выживали, то всего лишь через несколько лет океаны были бы 
целиком забиты треской. Фактически для продолжения рода достаточно, чтобы более чем на 
миллион икринок хотя бы из одной развилась взрослая рыба. Все остальные могут погибнуть от 
неизбежных в море случайностей, как оно и бывает на самом деле. Их поедают птицы, рыбы и 
множество других врагов, уносят течения на большую глубину, где вода слишком теплая или 
слишком холодная. 

Задание 3 
Часто считают, что именно тепло ускоряет созревание плодов. Но можно провести такой 

эксперимент – незрелые плоды (например, зеленые помидоры) положить в пакет со спелыми 
бананами. За 2–3 дня помидоры станут красными.  

Что ускорило их созревание?  
Как это свойство растений используется в промышленных масштабах? 
 

Ответ. Созревающий фрукт выделяет газ, ускоряющий созревание других фруктов, – 
ЭТИЛЕН. Ученые называют его «гормоном созревания» или фитогормоном, который является 
общим ускорителем созревания для разных овощей и фруктов. Впервые этот гормон открыл еще 
в 1912 году известный русский ученый Дмитрий Николаевич Нелюбов.  
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Пищевая промышленность широко использует этилен для созревания зеленых плодов, 
поэтому мы можем легко купить зрелые помидоры зимой. Но эти помидоры не бывают такими 
сладкими, как естественные, так как газ не позволяет крахмалу превращаться в сахар. Кроме 
того, ученые создали вещества, тормозящие созревание, которое замещает этилен на 
некоторых стадиях созревания овощей, фруктов и замедляет их созревание. 

Задание 4 
Кальмары, спасаясь от хищников, буквально вылетают из воды. Ученые заинтересовались 

этим и решили замерить скорость, развиваемую «живой ракетой». При помощи точных 
приборов они выяснили, что она достигает… 

Выберите ответ из списка: 1) 10 км/ч    2) 20 км/ч    3) 40 км/ч    4) 50 км/ч 
 

Ответ: Приборы выяснили, что их скорость достигает 50 км/ч.  
Кальмары, спасаясь от хищников, могут выпрыгивать из воды и пролетать над поверхностью 

более 30 м. Выбрасывая струю воды, они способны разогнаться до 50 км/ч. Впервые этот факт 
установили японские исследователи из университета Хоккайдо. В июле 2011 года в Тихом 
океане в 600 км от Токио они проводили наблюдения за кальмарами. При приближении судна 
несколько 20-сантиметровых существ выпрыгнули из воды. Благодаря камере специалисты 
смогли в деталях изучить механизм полета кальмаров. По словам ученых, кальмары планируют 
над поверхностью воды благодаря раскрывающимся плавникам и перепонкам между 
конечностями. При вхождении в воду кальмары складывают плавники для уменьшения 
сопротивления. 

Задание 5 
Миллионы лет назад на нашей планете обитали динозавры. Назовите эру, которая считается 

«веком динозавров». 
 

Ответ. Мезозойская эра.  
«Веком динозавров» считается мезозойская эра. Появившиеся в конце триасового периода 

мезозойской эры, примерно за 225 миллионов лет до появления человека, динозавры 
доминировали на Земле на протяжении 160 млн. лет. Первые динозавры были хищниками. 
Постепенно, к концу триасового периода количество видов динозавров увеличилось. По суше 
бродили в поисках пиши растительноядные и хищные динозавры. В воздух взмыли первые 
птерозавры, а морские глубины скрывали гигантских ихтиозавров. Динозавры стали хозяевами 
Земли в юрский период. В меловой период многообразие видов динозавров достигло максимума. 
Вымирание динозавров обозначило окончание мелового периода и всей мезозойской эры. 

Задание 6 
Может ли одно и то же дерево «худеть» и «толстеть» в течение своей жизни?  
Если да, то объясните, почему. 
 

Ответ. 
Дерево может «худеть» или «толстеть» в течение своей жизни, и это связано с наличием 

запасающей ткани в стволе дерева. Запасаться могут питательные вещества или вода.  
Например, в сезон дождей дерево поглощает много влаги, которая накапливается в 

запасающей ткани. Ствол дерева при этом может увеличиваться в диаметре на несколько 
десятков сантиметров, т.е. «толстеет». В период засухи эта накопленная влага экономно 
расходуется растением на процессы жизнедеятельности. При этом ствол будет уменьшаться в 
диаметре, т.е. «худеет». 

Например, в период дождей рыхлая, пористая древесина баобаба способна, как губка, 
вбирать в себя большие запасы воды – до 120 тысяч литров, ствол сильно толстеет. В период 
засухи дерево уменьшается в объеме – «худеет». Деревья «худеют» днём, когда открыты 
устьица на листьях и через них испаряется вода. Ночью устьица закрываются, и деревья снова 
набирают влагу, они «толстеют». 

 

Благодарим за выполненную работу! Желаем всего самого доброго! Спасибо педагогам и 
родителям за поддержку творческих усилий ребят! До новых встреч!  
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